

## 习近平结束对美国访问 飞赴爱尔兰

国家副主席习近平当地时间17日晚结束对美国为期五天的正式访问，离开洛杉矶飞赴爱尔兰。

访美期间，习近平先后访问了华盛顿、艾奥瓦州和加利福尼亚州洛杉矶，会见了美国总统奥巴马，与美国副总统拜登举行了会谈，参加多场经贸活动，并广泛接触社会各界。美国是习近平此次三国之行的第一站。他还将赴爱尔兰和土耳其进行访问。

# 习近平现场看科比打球

## 这是中国国家领导人第一次现场观看NBA比赛

中国国家副主席习近平17日晚在结束访美之前，在洛杉矶亲临斯坦普斯中心观看NBA湖人队对太阳队的比赛，这是习近平本人，也是中国国家领导人第一次现场观看NBA比赛，许多到场的美国球迷直呼“太酷了”。

当晚，习近平在出席完美国副总统拜登举行的私人晚宴后，在加州州长布朗和洛杉矶市长维拉莱戈萨的陪同下，观看了第三节和第四节前半段的比赛。

记者在对面的看台上注意到，习近平身穿西装但未打领带，平常并不戴眼镜的他一度还戴上眼镜观看，遇到精彩处他也会跟旁边的维拉莱戈萨热烈讨论，两人不时开怀大笑。

在观看比赛间隙，维拉莱戈萨向习近平赠送了一件印有习近平名字拼音的湖人队1号球衣，另有报道说，湖人队当家球星科比·布莱恩特也向习近平赠送了他的签名球鞋。

科比和他的队友赛后都对习近平的到来表示非常荣幸。卡特·巴恩斯认为：“不论任何时候，一个国家的领导人能来看我们比赛，(对我们)都是极大的荣幸。希望我们能够给他一场精彩的比赛。”

这是习近平此次访美最后一项活动，当晚斯坦普斯中心球场应要求没有依照惯例宣布重要贵宾习近平莅临观赛，也没有在球场上的大屏幕上出现习近平一行的身影。

由于出席拜登的私人晚宴，习近平错过了前两节比赛，不过他显然很珍惜这短短的观赛时间，甚至颇有点恋恋不舍。记者注意到，习近平一行直到当晚9:45才起身离开球场，而原定他乘专机离开洛杉矶前往爱尔兰的时间是当晚10时许。

虽然并非所有的球迷都知道习近平一行的到来，但相当多的球迷一定注意到球场内和球场外多了很多华裔或中国球迷，很多人就是专程来看习近平的。

洛杉矶湖人队的铁杆球迷加西亚热情地拿着望远镜指着习近平所在的包厢的方位让记者看，他说：“我认识他，最近几天全美国的媒体上都能看到他的照片，也很亲切，中国领导人来现场看比赛，这太酷了！”

## 访美行程回放

### 首站华盛顿

2月14日，在白宫会见奥巴马、拜登；中午，拜登与希拉里宴请习近平；下午，访问美国国防部；晚上接受拜登家宴招待；

2月15日，受邀前往美国国会，午宴发表讲话；

### 二站艾奥瓦州

2月15日，出席艾奥瓦州晚宴；与1985年访美时曾拜访的家庭会面；

### 末站洛杉矶

2月16日，参观洛杉矶中华海运码头；接见华侨代表；

2月17日，在拜登陪同下访问学校；观看NBA比赛。



2月17日，习近平观看NBA湖人队对太阳队的比赛

## 习近平引诗巧喻中美关系 青山遮不住 毕竟东流去

在华盛顿访问的短短两天时间里，习近平频频引用名人名言、古诗词。14日，他引用培根“善于识别和把握时机极为重要”的名言，引用美国作家贝拉米“黄金时代在我们面前而不在我们身后”的格言，来强调中美关系应把握住难得的发展机遇。他还引用邓小平的“摸着石头过河”，希拉里的“逢山开路，遇水搭桥”的名句，以及“敢问路在何方，路在脚下”的中国通俗歌曲的歌词来比喻中美关系的发展需

要中美两国共同开拓。15日，习近平在谈到中美关系需要实际行动时，又引用美国开国总统华盛顿的名言“衡量朋友真正的标准是行动，而不是言语”，巧妙地传达出希望美方切实尊重中方的核心利益和重大关切。此外，在谈到中美关系面临的风风雨雨时，习近平引用诗词“青山遮不住，毕竟东流去”，强调在和平与发展的时代主题下，中美的友好与合作是大势所趋，不可逆转。

## 中方采购271亿美元产品

国家副主席习近平此次访美，除了显著的外交成果外，还给美国企业带来了271亿美元的采购大单。

据商务部消息，与习近平同期访美的中国投资贸易访问团和六个分团共计采购美国大约271亿美元的产品。

投资贸易访问团由中国

500多名企业家组成，他们在美国的八个州和华盛顿特区共11个城市开展贸易投资促进活动，总计将开展大约70项投资贸易活动。这次采购的商品主要是中国国内企业生产和市场需要的产品，例如芯片、电子元器件、机械设备及农产品等。

## 花絮

### “蜜”会：边开会边吃巧克力

习近平副主席与美国副总统拜登17日在洛杉矶与中美省州长的一场会面俨然变成了一场“蜜”会。

当天，习近平致辞讲到地方合作大有希望时，突然脱稿说道：“我看到夏威夷州的州长拿了一盒巧克力，刚才他也送了一盒给我，我发现去夏威夷旅游的中国游客回来都带着巧克力。”夏威夷州州长尼尔·艾伯克伦比立即拿起自己桌面上的一盒巧克力对习近平说：“如果你喜欢可以吃一

颗。”话音刚落，拜登当仁不让顺手接过了巧克力，而且立即拿了一颗放到嘴里。当然他也不忘将巧克力递给自己身边的习近平，不过此时习近平仍在致辞，他没有接拜登手中的巧克力，而是承诺“一会儿吃一块”。致辞完毕，习近平拿起一块巧克力先向大家展示了一下，然后塞进嘴里吃了起来，引得拜登和到场的中美省州长哄堂大笑。他还将巧克力传给其他省州长们，大家人手一块，吃得亦乐乎。综合

## 对伊朗核谈判复函 美欧表示欢迎

据新华社电 美国国务卿希拉里·克林顿和欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿17日对伊朗就恢复核谈判事宜复函阿什顿表示欢迎，认为复函显露积极迹象。

希拉里·克林顿要求伊朗作出保证，一旦核谈判重新启动，则必须付出“持续不断的努力”以确保谈判取得成果。阿什顿对与伊朗恢复核谈判的前景表示“谨慎乐观”。

阿什顿去年10月致函伊朗提出，只要伊方不设置前提条件，六国与伊朗可在“今后几周”重启核谈判。西方国家一直把伊朗复函作为恢复谈判的前提条件。

伊朗首席核谈判代表贾利利本月14日复函阿什顿，表明伊方对六国准备重返核谈判表示欢迎，并已做好与六国恢复谈判的准备。

## 世行将于4月份 选出新任行长

据新华社电 世界银行17日发表声明称，将于今年4月春季会议前选出新任行长，以接替将于6月底卸任的罗伯特·佐利克。

世行声明说，世界银行执行董事会当天讨论了下一任行长的遴选问题，重申了公开、竞争、择优原则的重要性。新任行长候选人必须来自世行成员国，且具备相应素质。世行新任行长提名将于今年3月23日截止。在此之后，执行董事会将从中选出3名候选人，新任行长最终将从这3名候选人中产生。

15日，世界银行现任行长佐利克表示，他在今年6月任期届满后将不再寻求连任。美国财政部长盖特纳同一天发表声明说，美国将在几周内推出新任行长人选。

世界银行总部设在华盛顿，是世界上主要的政府间金融机构之一。美国是世界银行的最大股东，长期以来世行行长一直由美国人担任。

## 意查获6万亿美元 伪造美国国债

据新华社电 意大利警方17日宣布查获6万亿美元伪造美国国债，并逮捕了8名涉案人员。

据意大利警方透露，这批伪造的美国国债于今年1月在瑞士的一家信托公司被查获。意大利警方展示了部分伪造美国国债，债券每张面额10亿美元，标注年代为1934年，印有上世纪初叶美国总统托马斯·伍德罗·威尔逊头像。

当前美国国债总额为15.36万亿美元，这批伪造国债面额超过美国国债总额的三分之一。据悉，造假者企图用这些伪造债券来诈骗部分瑞士银行。不过，《纽约时报》援引一些美国官员的话说，只有外行才会把这些东西当作真债券，因为面额10亿美元的国债根本不存在。

## 海地总统 狂欢节遇袭脱险

据新华社电 海地总统米歇尔·马尔泰利17日下午在首都太子港闹市区参加狂欢节巡游时遭石块袭击，没有受伤，安全脱险。

总统府国家宫在一份声明中说“捣乱者”系在海地大学暂住的难民。目击者说，马尔泰利当时走在巡游队伍中，总统车队在他四周护卫，突然有人从海地大学校园内朝总统投掷石块。警察朝天鸣枪并发射催泪瓦斯。

总统府和目击者说，警卫护送马尔泰利进入国家宫，大约一个多小时后，马尔泰利走出总统府，在警方严密护卫下继续参加巡游。

## 外媒关注

### 美国媒体 洛杉矶的“贸易天使”

《华尔街日报》将习近平称为洛杉矶的“贸易天使”。文章指出，中国已经成为洛杉矶经济的关键组成部分。去年，洛杉矶港中转的中美贸易额达到了1335亿美元，比任何一个国家都要多。

美国有线电视新闻网(CNN)更指出，除了参观洛杉矶港，商品贸易往来之外，习近平还对好莱坞道出了“你好”。美国影业巨头梦工厂17日宣布，出资3.3亿美元，与三家中国企业在华组建合资公司，开发包括影视作品和主题公园在内的文化产业。

### 欧洲媒体 对中美博弈更感兴趣

欧洲媒体的报道则更注重分析中美双方在这次访问当中的博弈。

英国路透社注意到，习近平在访问期间的几次讲话中，都着重提到“中国的核心利益”。路透社认为，这实际上是在为中美关系划上一条“底线”。习近平的几次讲话表明，中国不会对美国的压力屈服。英国《独立报》也指出，习近平的访问，一方面对美国示好，另一方面也就一些问题警告美国。

### 亚洲媒体 细心观察对亚洲影响

一些亚洲媒体细心地观察着这次访问对亚洲的影响。《印度快报》报道指出，在习近平与奥巴马会谈后的第二天，奥巴马就在一个讲话中再次提到了美中贸易“失衡”的问题；而习近平则在另一场讲话中再次提醒美国要尊重中国的核心利益。本栏供稿 新华社 综合